

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI HETILAP

A bajai függetlenségi és 48-as párt hivatalos közlönye.

Megjelenik minden szombaton.

Kiadó: ifj. Wagner Antal könyvkereskedő.	Felelős szerkesztő: Dr. Valentin Emil	Főszerkesztő: Dr. Rajk Aladár orsz. képvis.	Főmunkatárs: Dr. Nyiraty János	Előfizetési árak: Egész évre 6 kor. Fél évre 3 kor. Negyed évre 1:50. Egyes szám ára 12 fillér.
---	---	--	--	--

A tények.

Magyarok ne áltassuk magunkat és valljuk be őszintén az igazi helyzetet. Az egész világon izolálva vagyunk. Nincs egyetlen állam sem, a mely velünk rokon néptörzset képezne, nekünk magyaroknak semmiféle összeköttetésünk, barátunk nincsen. Teljesen a magunk erejére, a saját működésünkre, eszünkre és bátorságunkra vagyunk utalva, ha az ezeréves államot fentartani akarjuk.

Ideben úgy áll a helyzet, hogy a tótok, oláhok, szerbek vagyis a nemzetiségek első sorban saját külön érdekeiket, igényeiket istápolják, minden kérdést első sorban azon szempontból fogják fel, úgy tárgyalnak, határoznak benne, a mint az ő érdekeiknek felel meg. Figyelemmel kell lennünk a közöttünk élő német ajkúakra s bár ezek a leghazafiasabbak az idegen nyelvűek között, mégis éber érdeklődéssel kell irántuk viseltetni, különösen tekintetbe véve azon körülményt, hogy a szomszéd Ausztriában majdnem domináló a német elem és Nagy-Németország terjeszkedési szférájába esünk.

Ezen nemzetiségek mellett itt vannak a mi testvéreink a horvátok, kik egyenesen a magyar állameszme ellen törnek, kiknek az az ábrándjuk, kik arra törekednek, hogy egy nagy Horvátországot létesítsenek, a mely a magyar állam integritásának sérelme nélkül el nem képzelhető.

Száz meg száz tennivalónk lenne, hogy a belső egységet szilárdítsuk, hogy egy kompakt erős Magyarország fejlődhessék.

Ebben sajnos még uralkodóházunk támogatását sem bírjuk. Uralkodónk, egyszersmind császára Ausztriának és mint ilyen, de különben is születésénél, neveltetésénél és környezeténél fogva inkább osztrák, mint magyar. Bár lelkünk mélyében azt kívánjuk, hogy az uralkodóházzal egyetérve, közösen egymást támogatva erősítsük meg országunkat, a tényleges állapot az, hogy időnként ellentétbe kerülünk egymással és egyrészt a magyarok lojális érzete, másrészt a közös érdek az, mely ezen ellentéteket a végletekig vinni nem engedi.

Mindezek a tények el nem tagadható valóság, mely nem csak gondolkodásra, de cselekvésre ösztönöz bennünket. Nekünk magyaroknak ezt be kell látnunk, ezen tények elől nem szabad elzárkózunk és pártkülönbség nélkül össze kell fogunk.

Nekünk ki kell használnunk a békés időket és munkálkodnunk kell. Az osztrák trónbeszédben öfelsége határozottan hangsúlyozta a létszám felemelés szükségességét. Ezt mi nélkülünk törvényes uton felemelni nem lehet. Ámde magának a nemzetnek, az országnak van szüksége saját nemzeti fejlődése céljából a pénzre és a munkaerőre. Az még csak úgy áldozhat a hadsereg molochjának, ha ellenértéket kap érte a saját pénzeért, ha oly intézmények létesítenek, melyek lehetővé teszik, hogy a vér és pénzáldozatot meghozhassa. Ne zárkózzunk el a tények elől, követeljük határozottan, öntudatosan mindama biztosítékokat, melyek a magyar faj supremációjának fenntartásához szükségesek és ne feledjük el egy percre sem, hogy ha az erőszak megfoszt jogainktól,

TÁRCA.

Száll az élet . .

Száll az élet fényes napja,
Fogy az öröm sugara.
Innen-onnan besötétül,
Leborul az éjszaka.

Egyszer aztán — árny az árnyban —
Egyikönk csak elmarad,
És szomorún és hiába
Keresi a — másikat.

Endrődi Sándor.

Ősziórsák.

Irta: V. Szücs Irén.

A „Bajai Független Újság” eredeti tárcája.

A havasok felől hideg szél fujt, s a kis vasuti állomás lámpái még bizonytalanabban világították meg a szűk pályaudvart.

Az utolsó vonatra kevesen várakoztak; Szebeni nyugalmazott őrnagy a nejével, két vasuti altiszt és egy öreg parasztasszony.

A vonat átjött már az alaguton, mikor kocsí állt meg künn az állomáson. Szürkeruhás elegáns nő lépett le róla, átsietett a

várótermen, s megállt az egyik lámpa közelében. Az imbolygó fény megvilágította az arcát; valamikor nagyon szép lehetett, de most csak a szeméi voltak már figyelemre méltók. Nem voltak szép szemek, színüket meg se lehetett volna határozni, hanem valami hajthatatlan makaésság kifejezése ült bennük, ami rendkívül érdekessé tette az egész komoly arcot.

Az őrnagné barátságosan közeledett feléje.

— Oly rég nem láttunk kedves Berta, igazán véletlen szerencse, hogy itt találkozzunk veled! Kire vársz?

— A nővérem kis unokahugai a Horváth-leányok érkeznek ezzel a vonattal — felelt Forray Berta nagyon röviden. Egész magatartásában volt valami, ami elárulta, hogy szeretne távozni innen, s nincs kedve az őrnagnéval hosszasan beszélgetni.

Amint a vonat beérkezett, Berta odasietett az egyik fülkéhez, hol két szőkefejet pillantott meg. Lesegítette a fiatal leányokat, félrehajtotta fátyolukat s vizsgáló pillantást vetett arcukba. Mögöttük megszólalt az őrnagy hangja:

— Siess Kálmán, oly régóta várunk reád!

Forray Berta kellemetlen meglepetéssel vette észre, hogy az őrnagy fia ugyanabból a fül-

kéből lép ki, honnan a fiatal leányokat lesegitte. — Tehát együtt utaztak.

Berta sietve kocsiba ültette a fiatal leányokat s röviden elbucszott az őrnagyéktól. Csak akkor szólalt meg ismét, mikor már a kocsí künn járt az országuton. Türelmetlenül kérdezte:

— Mióta jöttök együtt Szebeni Kálmánnal?

— Brassóban szállt föl, szolt félénken

Ismét hosszas csönd következett. A lovak a nagy parton ügettek lefelé sűrű sövények között. Áthaladtak a néma falun; jobbról kis erdő terült el, ahol akácfa sárgállottak a holdfényben s mint a szél néha végig-söpört az erdőn, leveleik zizegve hullottak a földre.

Milyen szomorú az ősz — sóhajtott Janka.

A tél még szomorúbb lehet itt, tette hozzá halkán Aranka.

Egymásra néztek s a kocsitakaró alatt Janka megkereste nővére kezét és nem is engedte el a magáéból.

Berta zavarba jött. Lehunyta a szemét és visszadőlt a kocsí párnájához. A tartása, hangja engedett a hidegségéből a mint halkán, inkább magának mondta:

— Eh, végre is a lányok nem okai, hogy Szebeni Kálmán volt az utitársuk.

Kihajolt a kocsiból az utat kémelve és most már mosolyogva fordult a lányokhoz:

azt visszaszerezhetjük, de ha önmagunk egyezünk bele abba, hogy mások rendelkezzenek fölöttünk, akkor el vagyunk veszve és fel nem támadunk.

— n.

Városy Gyula érsek Baján.

Kedden délután fél négy órakor érkezett városunkba. *Városy Gyula* kalocsai érsek, hogy másnap, szerdán, a hitben való megerősítés szentségét a *bérmálás* az ifjú hívők nagy seregének feladja. A város közönsége olyan melegséggel fogadta a főpásztort, amilyen őt eme diszes állásában csak megilleti. Pont fél négy óra volt, amikor a vonat az illusztris vendéggel a pályaudvarra robogott, melyet a tűzoltó-zenekar a Rákóczi indulóval fogadott. A vonatból kiszálló, rokonszenves arcú s aránylag még fiatalnak mondható főpapot *Hegedűs Aladár* dr. polgármester üdvözölte; az üdvözlő beszédre *Öxcelenciája* néhány szíves szóval felelt. Majd kocsira ültek s a menet harangzúgás között megindult. A menet élén a hagyományos lovasbandérium, közvetlen utána a tűzoltó-zenekar s a tűzoltó egyesület, *Túry* Ferenc rendőrkapitány fogata, utána gyönyörű négyesfogaton — *Hegedűs* polgármester jobbán — *Városy* érsek, ki az ezernyi közönség éljenzését, köszöntetését áldás osztogatással viszonozta. A következő kocsin ült *Ambrozovics* Lajos főispán *Rajk* Aladár orsz. képviselővel, az utána következőn dr. *Hegedűs* Aladárné a kath. Nőegylet elnöke, az egyesület titkárával: *Magyarász* Ferencsel, majd egymásután jöttek az érseket kísérő vendégek és magánosok fogatai, melynek száma légiónyi volt. Az érsek fogadására kivonultak igazgatóik, illetőleg tanáraik, tanítóik vezetésével az összes iskolák, melyek jobbára a zirci rendház környékén helyez-

kedtek el. A *Miasszonyunkról* nevezett leánynevelő intézet növendékei nemzeti színű zászlókkal a templom főbejárójánál, illetőleg annak lépcsőin foglaltak helyet. Mindegyik leányka hófehér ruhában, kezökben egy-egy kosárka tele rózsaszirmokkal. Amikor az érsek a templom elé érkezett *Vojnits* Dániel apát-plébános fogadta rövid üdvözlő beszéddel, majd átnyújtott neki egy ezüst feszületet, melyet megcsókolt s *Vojnits* üdvözlőjére néhány meleg szóval válaszolt, majd kíséretével együtt a templom felé indult. Ekkor a fehér ruhás leánykák az egész útvonalon letérdeltek és a szőnyeggel leterített utat rózsaszirmokkal hintették tele. Ez volt a fogadási ünnepség legbájosabb jelenete. A sanctuariumba érve ott egy — részére odakészített — diszes imaszámolyra térdelve hosszabb imát mondott, mialatt a kórus az *Ecce sacerdos magnus*-t énekelte. Az ima végeztével kíséretével együtt távozott a templomból, miközben a kóruson *Jó Atyánkért esdeklünk* kezdetű szép egyházi dalt énekeltek. A templomból távozva a plébánia-épületben berendezett lakosztályába tért, hogy a küldöttségek tisztelgését fogadja. A tisztelgések a következő sorrendben történtek:

- 1) A helybeli róm. kath. papság és a ker. esperesség, a ciszterci rend bajai társháza, a szent Ferenc-rendiek bajai társháza, a *Miasszonyunkról* nevezett helybeli iskoláné és az irgalmas nővérek.
- 2) A kegyúri képviselőben: a törvényhatósági bizottság és a városi tanács.
- 3) A katonaság.
- 4) A kir. járásbiróság.
- 5) A főszolgabírói hivatal.
- 6) A hitközségek lelkészei, előljáróságai és tantestületei.
- 7) A m. kir. áll. tanítóképző-intézet igazgatóság és tanári kara.
- 8) A városi polgári iskolaszék és a polgári iskola tanári kara
- 9) A róm. kath. iskolaszék és a vá-

ros összes elemi iskolák tanító-testületei.

10) A m. kir. adóhivatal, a m. kir. posta- és távirahivatal, a m. kir. államasutak állomáshivatala, a m. kir. állami kertmunkás iskola, a m. kir. selyemtenyészési felügyelőség, az első cs. és kir. szab. Dunagőzhajózási társulat ügynöksége és a Ferencz csatorna részvénytársulat kikötő- és pénztári hivatala.

11) A helybeli pénzintézetek.

12) Az I-ső kath. Nőegylet.

13) Oltár-egylet.

14) Az izr. nőegylet.

15) József kir. herceg Szanatórium-egyesület.

16) A vöröskereszt-egylet.

17) A jótekonycélú Leányegyesület

18) Az ipartestület és a bajai iparoskör.

19) A ker. betegsegélyző pénztár és végül

20) Társas körök és egyletek

A törvényhatósági bizottságot *Ambrozovics* főispán vezette, ki az érseknek Zomborba elébe is utazott. Úgy városunkba érkezése előtt, mint itt időzése alatt a legnagyobb figyelmet fordította a főispán a város kiváló vendégére. A Regőcén megakadt vonat helyébe különvonatot rendelt, ittléte alatt pedig a közintézetek meglátogatásában is kalauzolta.

Ellenben méltó feltűnést keltett, hogy a törvényhatósági bizottság össze nem hivatott, hogy ezek gyülekezési helyeül nem a városháza, hanem a plébánia jelöltetett ki.

Szívesen láttuk volna, ha ilyen szépségűek nem fordultak volna elő.

Még élénk emlékezetünkben van a nagy és világhírű egyházfejedelemnek, *Haynald* Lajosnak dicső alakja. Így tehát a keresztényi szeretet vallásának eddig is megszokott türelmességét és melegét óhajtottuk volna a külsőségekben ezúttal is kifejezésre juttatva látni.

— Nemsokára otthon leszünk.

A lovak minden kényszerítés nélkül ügettek tova a hazavező uton. Nagyon szép őszi este volt, de a fiatal leányok mégis örültek, mikor végre megpillantották nagynénjük házáat, mely gyermekkorukat juttatta eszükbe. Itt töltöttek mindig pár hetet a szünidőből, mint kis leányok. Ismerték a nagy háznak minden kis zugát, jó ismerősük volt a kertben a nagy diófa, a kis lugos, a málnabokrok, s a kert végében folydogáló patakoeska, melyre oly sok kis papirhajót bocsájtottak eső után.

Az idei nyarat nagynénjük fürdön töltötte s így a meghívás őszre szóló kis unokahugának.

Janka örült a szüreti mulatságoknak, Aranka pedig a kirándulásokra gondolt, melyeket kocsin fognak tenni; hanem a rövid ut alatt, Berta ideges, szeszélyes viselkedése alaposan elvette mindentől a kedvüket.

Janka azon gondolkozott, hogy vajjon nagynénjük is így megváltozott-e, mikor nővére figyelmeztette, hogy a nyitott folyosón áll Lotti néni.

A szép asszony kedvesen integetett feléjük s lesegítette őket a kocsiról. Mindkét leányt karjára füzte és folytonos kérdezősködés között haladt fel velük a fasorban az aranyos leveleiket hullató gesztenyefák között.

A folyosón az első ajtó az ebédlőbe veze-

tett. Virág, sok virág volt az asztalon, de csak háromra volt terítve. Berta néni nem étkezik velünk — kérdezte Aranka.

— Nem édesem, ő ma egyedül étkezik fönt a szobájában — felelt Lotti néni, aztán halkán kérdezte a lányoktól:

— Ugy-e nem szeretitek őt? Pedig Berta néha igen kedves, de vannak rossz napjai is.

A fiatal lányok egészen elfelejtették a félórai kellemetlen kocsizást Berta néni társaságában, Horváthné gyöngéd gondoskodásai mellett Jankának gyümölcsöt kínált a szép asszony, s kisebbik unokahugának egy szelet gesztenyetortát tett a tányérjára.

— Vig napjaitok lesznek nálam édeseim — mondta Horváthné, Janka szőke haját simogatva. Van ám sok barátóm, s ezek magukkal hozzák a lányukat, fiaikat is.

A vacsora véget ért. Horváthné fölvezette a fiatal lányokat szobájukba. Minden úgy volt itt, a hogyan ők hagyták az előző évben s a kertből idáig is fölhatott a hervadó őszi-virágok illata.

* * *

Az őszi utolsó napjait diszesen akarta befejezni; virágpompával köszöntött be; a nagy köröndön s az utak körül elterülő pázsitokon kék, fehér halványlila csoportokban viritott az őszi-rózsák.

A vén ház rég látott annyi vendéget, mint amennyi most délutánonként összegyűlt a kék

szalonban. Szebeniék is gyakran átjöttek; Kálmánnak minden sétája azzal végződött, hogy néhány percre mindig feljött a fiatal lányokat meglátogatni.

Szép, de hideg októberi délután volt. Aranka a kertnek elhagyottabb részét kereste föl; a szőlőlombos lugasba ment, hol tudta, hogy nem fogják őt zavarni. A kézimunka kosarából két hervadt őszi-rózsát és egy arcképet vett elő. Sokáig nézte, s a fehér őszi-rózsát csókolgatva susogta:

— Kálmán, édes Kálmán!

— Hivott Aranka... édes...? mondta a szép lány mellett egy halk férfihang, s a fiatal lány ijedt szép szemei a Szebeni Kálmánéval találkoztak.

Aranka fölugrott; Szebeni oly közel állt hozzá, hogy a leány finom szőke haját az ő arcába fújta a szél. A férfi nézte, mosolyogva a szép kis arcot; most már semmi zavar sem látszott azon, s a kék szemeknek oly gyermekded, tiszta volt a kifejezése.

Szebeni 30 éves múlt. Sokszor volt ez idő alatt szerelmes, de ilyen szerelemre csak egyre emlékezett életében. Tizenhat éves kis diák volt... A leány is tizenhat éves volt, szőke, kék szemű és Arankának hívták, mint ezt a szép leányt itt... A főgimnázium igazgatójának a lánya volt. Szebeni csak látásból ismerte... Minden nap elment az ablaka előtt ugyanazzal a gondolattal:

A bérálás.

Másnap már a kora reggeli órákban hullámzott a nép a plebánia templom tájékán. A közönség részben a reggel 8 órakor kezdődő diszmisén óhajtott részt venni, melyet maga Városy érsek celebrált nagy papi assistentiával, részben pedig a bérálóknak, a bérmaszülőkkel egyetemben igyekeztek jó helyet biztosítani maguknak. Persze a bérálandóknak csak egy kis hányada fért a templomba; azok nagy része az utcára szorult, s a zirci rendház előtt, mely kellemes árnyékot nyújtott helyezkedett el. A plebánia templom így zsúfolásig megtelt; balról a bérálandó lányok, jobbról a fiúk helyezkedtek el. A bérálás feladását az érsek a fiúkon kezdte kilenc óra táján, a leányokra azonban, a bérálóknak óriási számánál fogva — összesen 1543-an vették fel a bérálást — csak délután kerülhetett a sor.

Belenyúlt az esti órákba, míg a bérálás teljes befejezést nyert, mely előtt Önagyméltósága még több látogatást tett. Másnap, csütörtökön kilenc óra tájban kocsira szállt s nagy kísérettel Kalocsára utazott.

Itt említjük meg, hogy az érsek a következő adományokat tette: az önkéntes tűzoltó egyesület és tűzoltó zenekarnak 100 kor, a bandériumnak 150 kor, szegény gyermekeket segélyező egyesületnek 50 kor, szegények részére 100 kor, katolikus nőegyesületnek 100 kor, kath. legényegyesületnek 50 kor, a jótékonycélu leányegyesületnek 100 kor, és az izr. nőegyesületnek 50 kor.

Közgyűlés.

Baja város törvényhatósági bizottsága folyó hó 24-én, hétfőn tartja rendes közgyűlését. A tárgysorozat ellentétben

— Ha egyszer megcsókolhatnám!

Az év végén Szebenit azzal lepte meg az édes apja, hogy katonának fogja neveitenni, s elvitte a kis városból. Arankát soh'se látta többet.

És most . . . a férfi kitarja karjait . . . S azzal a csöndes, édes boldogsággal ölelte meg Arankát, mintha ő most is a tizenhat éves kis diák szívével szeretne. Megérintette a leány ajkát, de az nem viszonzta a csókját, s a férfi úgy érezte, mintha ajkai rózsát érintettek volna . . .

A szép leány fejét Szebeni vállára hajtotta, a szemei csukva voltak; a férfi sokáig nézte. Eszébe jutott sok ilyen szóke, barna fej, mely az ő vállán pihent . . . Tíz év alatt ötször volt vőlegény. Soh'se sikerült a házassága, minden leány kiábrándult belőle.

De ez az egy most övé lesz. Elborította csókjaival; a szenvedélyes, szilaj öleléstől megremegett a fiatal lány, úgy érezte, mintha Szebeni csókjai égetnék a szívet, lelkét, s kiszabadította magát a férfi karjaiból. Apró lakk-cipői végigkopogtak az udvar kövezetén, s finom alakja a nyitott folyosón át eltűnt a házban.

Szebeni Kálmán mosolyogva vette kezébe a lugos asztalról a saját fényképét, melyet Aranka zavarában ott feledett, s az őszirózsákban fölismerete azokat, melyeket pár nap előtt ő hozott a szép leánynak.

(Vége köv.)

a legutóbbi közgyűlésektől túlságosan kevés fontos tárgyat tartalmaz. Maguk a tárgyak is olyanok, a melyek a bizottságokat sem igen foglalkoztatták. Pártunk ép ez indokból az eddigi megállapodás szerint értekezletet sem tart és ha csak póttárgyak nem lesznek, a közgyűlés rövidnek ígérkezik. Mindazonáltal a polgármesteri jelentésnél bírálat várható a kalocsai érseknek a törvényhatóság megkérdezése nélküli fogadtatása, a program és annak összeállítása tárgyában.

A tárgysorozat a következő:

1. Polgármester időszaki jelentése a közigazgatás állapotáról.

2. A nagym. magy. kir. belügyminiszter urnak leirata az önálló iparosok és iparos segédek részére létesítendő ösztöndíj tárgyában.

3. Ugyanannak leirata a községi adó termésetü hátralékos követelések után késedelmi kamatnak és behajtási illetéknek szedése tárgyában.

4. Főispáni átirat a rendőrkapitányi állásnak betöltése tárgyában.

5. Főispáni átirat a közkórházi igazgató-főorvosi állás betöltése tárgyában.

6. A városi tanács javaslata a birtokváltási díjakról alkotott szabályrendelet érvényének meghosszabítása iránt.

7. Ugyanannak előterjesztése a volt kiszállási uradalom telkének felosztása folytán a gróf Széchenyi István-utca szabályozására özv. dr. Bartsch Samunétól 43 □-öl területnek megváltása iránt. (2-ik szavazás.)

8. Ugyanannak jelentése a közbiztonsági szarító padlás bérlete ügyében.

9. Reitmann Ferenc lemondása a törvényhatósági bizottsági tagságról.

10. Arad sz. kir. város közönségének átirata a magyar ipari áruk egységes védjegyenek megállapítása és törvénybe iktatása tárgyában.

11. Somogy-vármegye közönségének átirata az egy-gyermekrendszer ellen az orsz. gyűléshez intézett felterjesztésének pártolása iránt.

12. A közigazgatási bizottság fegyelmi választmányának jelentése dr. Ladányi Mór nyugalmazott kórházi igazgató-főorvos fegyelmi ügyében.

13. A róm. kath. iskolaszékek előterjesztése özv. Bauer Józsefné felsővárosi iskolaszolgá részére rendkívüli segély megszavazása iránt.

14. A bajai I. katolikus nőegyesületnek előterjesztése özv. Elek Mártonné gyermek menedékházi vezetőnőnek drágasági pótlékban való részesítése iránt.

15. A városi zálogintézeti alkalmazottaknak kérvénye drágasági pótlék iránt.

16. Mátyai Mihály bajai lakosnak kérvénye Tóth Kálmán-utcai háza előtt 5 □-öl közterületnek építkezés céljából leendő átengedése iránt. (1-ső szavazás.)

17. A »Csányi László szoborbizottság« megkeresése a Zalaegerszegen létesítendő szobor költségeihez való hozzájárulás iránt.

18. A »gróf Leiningen szoborbizottság« megkeresése a Törökbecsén létesítendő szobor költségeihez való hozzájárulás iránt.

19. A »Thököly Imre szoborbizottság« megkeresése a Késmárkon emelendő szobor költségeihez való hozzájárulás iránt.

HIREK.

Szerencsétlenség a hidépítésnél. Könnyen végzetessé válható szerencsétlenség történt hétfőn délelőtt a baja-báttaszéki hidépítésnél. Az eset passzív szereplője: *Tordai Miksa*, a Máv. főmérnöke, ki tudvalevőleg abból az alkalomból, hogy a baja-báttaszéki hid és vasút épül, Baján tartózkodik s a munkálatokat ellenőrzi. Hétfőn délelőtt három munkással csónakra szállt, hogy egyik szerelvényes hajóra menjen. A csónak két hajó közé került, mely közvetlen egymás mellett a csónakkal ellentétes irányban haladt. *Tordai*, attól való féltében, hogy a két hajó oldala még közelebb ér egymáshoz s így a veszedelem kikerülhetetlen, merész elhatározással a csónakból kiugrott. Merészségét azonban csaknem az életével fizette meg, mert a hajó útjában támadó örvény elkapta s az egyik *uszály-hajó alá sodorta*. Kétségbeesett kiáltozás, futkosás támadt erre, mert a főmérnököt mindenki elveszettnek hitte. Hosszú kínos percek multak el e közben, anélkül, hogy akár a hajón, akár a csónakban levők valamit tenni tudtak volna. A szerencsétlenségben azonban ezer a szerencse, hogy a víz sodra a hajó alól hamarosan a víz felszínére hozta a már-már menthetetlennek hitt *Tordait*. Amikor csákyák segítségével a vízből kiemelték, eszméletlen volt, hála azonban a Gondviselésnek, hogy az élesztési kísérletek nem voltak hiába valók. *Tordai* csakhamar visszanyerte eszméletét, úgy, hogy a szerencsétlenség hírére a helyszínén megjelent *dr. Raiz Sándor* és *dr. Beczásy Gyula* vállalati orvosoknak már mi dolguk sem akadt. A népszerű főmérnököt szerencsés megmenekülése alkalmából számosan keresték fel gratulációkkal, úgy személyesen, mint levélileg.

Eljegyzés. *Kriser* Norbert, a budapesti Bründl János-féle vízműgyár főkönyvelője eljegyezte *Krabl* Rózsi kisasszonyt, *Krabl* Ede úr leányát Baján.

Hymen. *Fischhoff* Samu helybeli kereskedő eljegyezte *Reisz* Irén kisasszonyt a bajai izr. polgári iskola jeles képzettségű tanárnőjét. Szívükből gratulálunk kötendő frigyükhöz.

Halálozás. *Gerhardt* Menyhértné, *Gerhardt* Menyhért ny. tanító neje e hó 14-én hatvan éves korában elhunyt. Férjén kívül, kivel negyvenkét évig élt a legboldogabb házasságban, gyermekei és nagyszámú rokonsága gyászolja. Az elhunytat vasárnap délután 5 órakor nagyszámú gyászoló közönség kísérte ki örök nyugvó helyére a Kálvária-temetőbe.

Hymen. *Fuchs* Miklós e hó 27-én délelőtt 11 órakor tartja esküvőjét a bajai izr. templomban *Weinberger* Lina kisasszonnyal, *Weinberger* Bernát ny. hitk. jegyző leányával.

Mulatság. A bajai munkás-otthonban összpontosított szakszervezetek 1907. évi június hó 29-én, Péter-Pál napján saját helyiségében Czirfusz Ferenc-utca 29. (volt Kaszárnya-utca) a Munkás-Otthon javára dal-, szavalat-, világposta-, tánc- és színelőadással egybekötött házi-mulatságot rendez. Színre kerül: a »Sárkány család«. Bohózat 1 felvonásban. *Irta* Sarkadi Vilmos. Kezdete este 8 órakor. Belépti-díj személyenként gardedámok kivételével 80 fillér. Fölülfizetéseket köszönettel fogadunk és hírlapilag nyugtázzunk. A mulatság rossz idő esetén másnap (vasárnap) fog megtartatni.

Táncoktatás. Kabai Tany József tánc-tanító mai hirdetésére felhívjuk t. érdeklődők szíves figyelmét.



Kézrekerült betörő. Körülbelül két hónapja, hogy Bayer Hermina dohánytőzsdéjét a déli órák alatt ismeretlen tettes feltörte, s onnan pénzt és bélyegeket rabolt el. A csendőrség széleskörű nyomozást indított, melynek következményeképp a tettes Varga Rudolf eszéki illetőségű géplakatos személyében megkerült. Sajnos azonban, hogy Varga a pénzt már rég elmulatta, a bélyegeket pedig állítólag elégette. A jómadár azonkívül még Lauer Rudolf kárára is követelt el lopást, melyet szintén beismert. A büntetőügyi eljárást ellene megindították.

Katonaszökevény. Hetyei Léger János bajai lakos a Kecskeméten állomásozó 8-ik huszár ezredtől még március havában megszökött s azóta csavargott, míg f. hó 17-én a csendőrség elfogta s a katonai parancsnokságnak átadta.

Apró hírek. Öngyilkosságok. Özv. Virág Ferencné 74 éves öregasszony f. hó 18-án este lugkőoldatot ivott. Súlyos sérülésével a városi kórházba szállították, ott azonban már nem segíthettek rajta s nagy kínok között másnap kiszenvedett. Tettét életuntságából követte el.

Szarvai Mihály ócskaruha árusító f. hó 20-án este a Szegedi-úton levő lakása ajtajára felakasztotta magát. Mire tettét felesége észrevette, már halott volt. Öngyilkosságának oka szintén életuntság.

Letartóztatott kuruzsló. Siskovits József bácsalmási illetőségű volt szabadkai s több bajai lakost Treszkity András feljelentette azért, mert Siskovits azt ígérte, hogy vakágából kigyógyítja és három nap múlva vissza fogja nyerni látóképességét. A beteget meg is látogatta és szappanos vízzel dörzsölte be Treszkity hátát, mely műveletért hét koronát fizetett magának. Több bajaszentistváni lakosnak is adott el hasonló áron saját maga által készített gyógyszereket, míg végre kuruzslásért feljelentették. A csendőrség Siskovitsot letartóztatta s a birtokában talált gyógyszerekkel együtt a járásbírósnak adta át.

Kitüntetés. A cs. és kir. bécsi kereskedelmi minisztérium kiállítási bizottsága e hó 12-én, kelt értesítése szerint a Rohitsch-Sauerbrunn országos gyógyhely igazgatóságának, a mailandi 1906. évi nemzetközi kiállításon való közreműködéséért az arany éremhez való közreműködési elismervény adományoztatott.

Csökönyös öngyilkosjelölt. Lehmann János kerényi lakos a napokban eladta a tehénét s utána lakomát csapott, melyen a tehén ára eluszott. Felesége persze ezért nem valami szépen fogadta, amit annyira szívére vett, hogy a padlásra ment s ott hurkot kötött a nyakára. A felesége észrevette és levágta a kötelet, de újból megeredt a nyelve. Lehmann most másodszor is öngyilkos akart lenni, de felesége megint megakadályozta az öngyilkosságot.

Somogy megye az »egyke« ellen. Somogy megye, amelynek területén legjobban pusztít még a kivándorlásnál is az egy gyermekrendszer, Széchenyi Aladár gróf indítványára feliratot intézett a képviselő házhoz, melyben azt kívánják, hogy minden pótadónál nyújtassék kedvezmény a több gyermekekkel bíró családoknak, olyformán, hogy a nőtlenek pótadója 50 százalékkal, a gyermektelen házasságoké és özvegyeké 40 százalékkal, az egy gyermekes családoké 30 százalékkal s a 2 gyermekes családoké 10 százalékkal legyen több. A 3 vagy több gyermekkel megáldott családok pedig pótadót ne fizessenek. E feliratot pártolás végett az összes törvényhatóságoknak, és vármegyéknek megküldötték.

Darányi a gyümölcsstermelésért. A földmivelésügyi miniszter a gyümölcsstermelés előmozdítása végett, mint a múlt évben, az idén is engedélyez gyümölcsfeldolgozó gépeket oly községeknek, szövetkezeteknek és egyesületeknek, melyek a folyó évben nagyobb gyümölcsstermelést várnak s azt friss állapotban értékesíteni nincs módjukban. A miniszter a rendelkezésre álló cidermalmokat, almaborsajtókat, amerikai vándoraszalókat és szeszfőző készülékeket 3-6 heti ingyenes használatra küldi azon testületeknek, amelyek ezt július 15-ig kérik. Hajlandó azonkívül a miniszter nagyobb szilvatermelő községeknek 600 korona értékű Casenille-féle aszalókat teljesen ingyen tulajdonukba bocsátani, ha ily aszalóknak mintegy 200-300 koronányi építési költségeit a község fedezi.

Hamis huszkoronások. Szabadkán és környékén hamisított huszkoronás papírpénzek vannak forgalomban, és pedig kétféle a hamisítvány. Az egyik fajta hamisbankó élénkörös színű kissé elmosódott nyomással, az idegen szövegben sajtóhibával. A sorszám tintával van beírva. — A másik fajta hamisítvány alapszíne halaványabb vörös, a papírja a rendesnél vastagabb, de a rajz és nyomás pontos.

Háziipari tanfolyam. A kultuszminiszter rendelete folytán a jövő hónapban Budapesten az iparművészeti iskola helyiségében hat hétig tartó csipkeverő tanfolyam lesz. A tanfolyamra csak elemi iskolai tanítónőket vesznek föl, akik közül nyolevnan ingyenesen elszállásolást, 120 korona államsegélyt s 20 korona utiköltséget kapnak. Akik a tanfolyamon részt akarnak venni, azoknak tanfelügyelőik útján a kultuszminiszterhez kell benyújtani kérvényeiket.

Hasznos tudnivalók. Az orvostudomány tanítja, hogy az egészséges emberi szervezetnek naponként egy liter vízre van italul szüksége. Ez a víz szolgál ugyanis a bevett ételek hígítószerül. E nélkül ugyanis a szervezet a megemésztett táplálékokat hasznosan feldolgozni nem tudja. Minthogy azonban a táplálékokkal a gyomorba minden esetben igen sok és különböző betegség csirája is bejut, fontos, hogy italul olyan víz használtassék, mely bakteriummentes legyen, tehát azon csirákat ne szaporítsa, másrészt a táplálékokkal bevett baktériumokat a gyomornak megölni segítse s végül, hogy a víz a gyomrot ne rontsa.

Be van igazolva, hogy ilyen célokra a mohai ÁGNES-víz végtelenül alkalmas, mert teljesen bakteriummentes. Másodszor, minthogy szénsavat tartalmaz, a bakteriumok mérgező hatását lerontja. És végül, minthogy a gyomrot alkalmasan izgatja, egyrészt étvágyat csinál, másrészt bőséges elválasztását okozza azon gyomoredveknek, melyek azon kártékony bakteriumokat megölik. A mohai ÁGNES-víz fogyasztását különben is ősszel és tavasszal kiváltképpen lehet ajánlani. Ekkorra ugyanis a téli nehéz táplálkozás után a gyomor nagyon is megkívánja a gyomorjavítót. Másrészt ekkorra esik a legtöbb fertőző betegség, a mitől a mohai ÁGNES-forrás a gyermeket és felnőttet biztosan megóvja. Gyermekeknél ilyenkor mutatkoznak az angol-kór tünetei, a melyeket a mohai ÁGNES-víz mérszartalmánál fogva megszüntet s végül tavaszra esik a legtöbb szülés, tehát ilyenkor van a legtöbb szoptató asszony is, a kiknek a mohai ÁGNES-forrás fogyasztása azért fontos, mert ez a víz a tejelválasztást nagyban fokozza. Háztartások számára nagy üvegekben a mohai ÁGNES-forrás különösen olcsón kapható.

A kivándorlás meggátolása végett Csá-nádmegye alispánjától átirat érkezett az összes törvényhatóságokhoz, így Szabadkához is, melyben oly irányu feliratnak fölterjesztését javasolja, mely szerint az utlevek kiadása a belügyminiszter hatáskörébe helyeztessék vissza. A felirat indokolása az lenne, hogy ezen a módon a kivándorlás meggátolásában több eredmény lenne elérhető.

Törvényjavaslat a tisztességtelen verseny ellen. A kereskedelmi minisztérium törvényjavaslatot dolgoztat ki a tisztességtelen verseny megakadályozása, illetve megtorlása céljából, s a miniszternek az a szándéka, hogy a javaslatot az őszi ülészakban előterjeszti. Az előadói tervezet már elkészült s azt az összes érdekképviselők bevonásával rövidesen szaktanácskozás elé terjesztik.

A termésbecslések beküldése. A földmivelésügyi miniszter felhívta az összes gazdasági tudósítokat, hogy a gabonaterméskilátásokról megközelítő számbeli adatokat az ezután előterjesztendő jelentéseikben most már okvetlenül közöljék s ezen számszerű becslések közlését a cséplési munkák befejeztéig folytassák. A terméshozamban beállott csökkenés mérvéről pedig esetről-esetre táviratilag tegyenek jelentést.

Magyar otthon. Elsőrangú penzió. Családok, házaspárok és magános urak részére. Elegánsan berendezett különbejárati szobák. Részágnyak, fürdők, lift. Olcsó árak. Főherceg Sándor-utca 30. sz. Budapest.

Szerkesztői üzenet.

G. Jolán. Helyben. A dolgról nem feledkeztünk meg. A késedelem oka leginkább abban rejlik, hogy a beküldött tárca egy számra sok, két számra kevés. Ha csak lehetséges lesz, hamarosan közreadjuk. Szíves üdvözlét!

Segédszerkesztő: **Wagner Antal.**

NYILT-TÉR.

Ezen rovatokban közöltekért a szerkesztőség nem vállal felelősséget.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon barátaim, jóakaróim és ismerőseim, kik az engem ért baleset után teljes felépülésemig állapotom iránt állandóan oly meleg érdeklődéssel viseltettek és figyelmükkel elhalmoztak, fogadják ezúton szívem mélyéből eredő hálás köszönetemet.

TORDAI MIKSA.

Köszönetnyilvánítás.

Istenben boldogult felejtetlen nőm s illetőleg édesanyánk váratlan elhalálása alkalmából oly sokan kerestek fel bennünket vigasztalásunkra szolgáló részvét nyilatkozatokkal, hogy azokért egyenként köszönetet mondani szinte képtelenek vagyunk. Fogadják tehát mindazok, akik akár jóleső részvétük nyilvánításával, akár pedig a temetésen való megjelenésükkel mérhetetlen fájdalomukat enyhíteni kegyesek voltak, ezúttal a leghálásabb köszönetünket.

Gerhardt Menyhért,
nyug. tanító és családja.

Öz. Spitzer Simonné és Társa

tégla- és cementárúgyár BAJA.

Disznó váljuk
Itató váljuk
Jászólok
Kút fedlapok
Kút medenczék
Kémény fedlapok
Oszlop fedlapok
Kerítés fedlapok
Drótbetétes csövek
Árnycsék tölcsekre

Vizfelfogó medenczék
Kályha alátételemezek
Virágvázak
Sirkövek
Sir kerítések
Sir fedlapok
Egyszerű cementlapok
Római mozaik cementlapok
Diszes és márvány cementlapok
Mettlach és fayence lapok

I. darabos mész
Beocsini Roman cement
Beocsini Portland »
Elszigetelő lemez
Stuccatur nád
Mindennemű tégla és
cserépárúk
Elvállaljuk: **terazzo**
és minden a szakmába
vágó **beton** munkákat.



ÉTVÁGYTALANSÁG,
emésztési zavarok, a Rohitsi
»Templom-forrás« rendszeres
ivása által a legegyszerűbben
szüntethető meg. Régibb és
krónikus bajoknál a »Styria-
forrás« (erősebb) előnyben ré-
szesítendő.
Nagybani raktár Magyarország részére
Hoffmann József, Budapest
V. Bátor-utca 8.

Zongora-tanítónő,
ki a budapesti Nemzeti Zenedét
a legjobb sikerrel végezte el,
zongora-órákat óhajt adni intel-
ligens családoknál esetleg saját
lakásán. Szives érdeklődésekre
Szoyka József állatorvos úr
nyújt felvilágosítást

Pártoljuk a magyar ipart!

Magyarország legnagyobb raktára

GYERMEK -ruhákban
- kötényekben
- fehérneműekben
- harisnyákban

stb — Férfi-, női és gyermek-

DIVAT-ÉRTESÍTŐNKET

kívánatra ingyen és bérmentve küldjük.

Vogel Testvérek, Budapest.

Főüzlet: VI., András-sz. út 33.

Fiókok: Bécsi-utca 8 és Kerepesi-út 22.



Feltűnő ujdonság!

DELICE

— Minden hirdetés felesleges. —

A dohányzó egyszer veszi és többé
mást nem szíhat.

Legjobb valódi francia szivarka-
papír és szivarkahüvely kapható
az ország minden
különlegességi árudájában.



Pályázati hirdetmény.

A dunaszekcsői r. k. iskolaszék folyó
hó 30-án délután 3 órakor az iskolahelyi-
ségben két tanteremből álló épület építé-
sére árlejtést hirdet.

A feltételek a plébánia-hivatalban be-
tekinthetők.

Dunaszekcső, 1907. június 14.

SZANDTNER,
esp.-plébános.

Hirdetések

felvételnek — a kiadóhivatalban.

Lombfűrész deszka

kapható

IFJ. WAGNER ANTAL

könyv-, zenemű- és papirkereskedésében

BAJÁN.

TAKÁCS féle gyomorsó

egyedüli biztos hatású szer makacs gyo-
morhajoknál, ára 3 korona. — Nagy jöve-
delem marad a gazda kezében, ha apró
szárnyasai elhullását megakadályozza,
ezt csak a

BÁROMFITINKTURA

használata által éri el, ára: 90 fillér.
Kik sömörbajban szenvednek, azok hasz-
nálják a

folyékony ecetszappant

amely kitűnő gyógyszernek bizonyult
számos esetben ára: K 1.20.

Takács István „Mátyás Király” gyógyszár

CINKOTA. (Budapest mellett.) 16 3

Kronsteiner Károly Bécs 31. Hauptstrasse 120

Cs. és kir. osztr. szabadalma — M kir. magyar szabadalma.

OMLOKZATFESTÉKEK

„vihareros” mészdó, épületek mázolására 49 különféle minta kgrmonként 24 fill. feljebb. 1 kgr. elegendő 10 □ m. 2-szeri mázolásra.

MOSHATÓ MÁZOLÁSOK mint zománc festék száraz, Lapidonfesték pépes, 50 különféle minta, vizoldó, egy áthúzás elegendő,
tartós és nem kopik.

Kimerítő ajánlattal és költségvetéssel díjtalanul szolgál. — Főelárusító: WAGENBLATT ÉS HENERÁRI BAJA.



Táncoktatás.

A tisztelt szülők és a tánczkedvelő ifjúság szíves tudomására hozom, hogy **Baján a „Bárány Szálló“ nagytermében** ez évben is

TANFOLYAMOT

nyitok. — Iskolás növendékek részére a délutáni, felnőttek részére az esti órákban.

Gyakorlók részére kívánatra külön boszton-tanfolyamot nyitok.

Beiratásokat a tánc helyiségben június hó 29-én és 30-án délután 5—6-ig a szülők kíséretében kérem.

A tanítás kezdetét veszi **július hó 1-én hétfőn délután 5 órakor.**

Tekintettel az 1906. évi július hó 1-én megjelent újabb belügyminiszteri rendeletre, mely szerint a gyermek csoport a 15. életkorig terjed, azaz nem lehet egy 15 évet még be nem töltött és egy 15. évet már betöltött gyermeket együtt taníttatni. Miért is felhívom a tisztelt szülők szíves figyelmét arra, hogy gyermekeiket korábban taníttatni szíveskedjenek, s így nem jutnak abba a kellemetlen helyzetbe, hogy ily korú gyermekeket kétszer keljen kísélni, másrészt abból a szempontból is célszerű, hogy van még ideje a gyermeknek az ismétlésre.

Gyermekek a 8—9 évtől már részt vehetnek, mely az első csoportot képezi. A második csoport, ugyancsak tanulók részére, a 15. évtől feljebb szintén délután nyer oktatást

A tisztelt szülők szíves pártfogását a multban megköszönve, s ez alkalommal kérve vagyok

Budapest, 1907. június hó

Kiváló tisztelettel

kabai Tany József.

M. kir. államvasutak.

M E N E T R E N D.

Érvényes 1907. évi május hó 1-étől.

Oda.				Baja—Szabadka.				Vissza.				
Szv. 5402	Szv. 5404	Szv. 5406	Szv. 5408	213				Szv. 5401	Szv. 5403	Szv. 5405	Szv. 5407	
I—III	I—III	I—III	I—III					I—III	I—III	I—III	I—III	
10 10	7 00	7 15	155 32	ind.	Budapest k. p. u. (183)	—	—	érk.	1 00	6 55	10 05	5 50
3 05	5 41	7 25	4 55	»	Belgrád (183)	—	—	érk.	10 48	7 33	10 38	12 12
.	7 48	11 30	.	»	Szeged-Rókus (184)	—	—	érk.	.	2 52	7 53	.
.	6 02	9 05	.	»	Dálja (184)	—	—	érk.	.	5 37	9 45	.
4 50	10 35	1 42	7 05	ind.	Szabadka (183, 184, 186)	—	—	érk.	9 29	12 48	6 20	10 28
5 03	10 48	1 55	7 17		Horvát tanyák 2. sz. őrház	—	—		9 17	12 36	6 08	10 14
5 09	10 54	2 01	7 23		Kelebiai tanyák 3. sz. őrház	—	—		9 11	12 30	6 02	10 07
5 16	11 01	2 08	7 30		Szabadkai tanyák 4. sz. őrház	—	—		9 04	12 23	5 55	10 00
5 25	11 10	2 17	7 38		Csikeria	—	—		8 56	12 16	5 48	9 52
5 33	11 19	2 25	7 46		Bácsalmási vöröserdő 8. sz. őrház	—	—		8 47	12 08	5 40	9 40
5 38	11 24	2 29	7 50		Bácsalmási szőlők	—	—		8 43	12 04	5 36	9 35
5 48	11 34	2 39	7 59	érk.	Bácsalmás (178)	—	—	} ind. } } érk. }	8 34	11 55	5 27	9 22
6 03	11 46	2 54	8 09	ind.					Almás	—	—	8 24
6 09	11 51	3 00	8 14		Bácsbokod-Bácsborsód	—	—		8 19	11 40	5 12	9 06
6 33	12 15	3 26	8 42		Bajai szőlők 24. sz. őrház	—	—		7 54	11 15	4 47	8 38
6 56	12 38	3 49	9 05		Baja (214)	—	—	ind.	7 28	10 51	4 23	8 05
7 07	12 48	4 00	9 16	érk.	Zombor (214)	—	—	ind.	7 17	10 40	4 12	7 52
9 41	3 23	.	.						.	6 45	12 57	4 23

Oda.				Baja—Ujvidék.				Vissza.						
Vv. 7114	Vv. 7112	Szv. 7104	Vv. 7116	Szv. 7102	214				Szv. 7105	Szv. 7101	Vv. 7115	Vv. 7111	Vv. 7113	
I—III	I—III	I—III	I—III	I—III					I—III	I—III	I—III	I—III	I—III	
.	.	.	10 10	7 00	ind.	Bpest kpu. (183 213)	—	—	érk.	.	6 55	10 05	5 50	.
.	.	.	4 50	10 35	ind.	Szabadka (213)	—	—	érk.	.	12 48	6 20	10 28	.
.	4 00	.	7 22	1 15	ind.	Baja (213)	—	—	érk.	6 33	8 53	3 23	7 00	.
.	4 11	.	7 32	1 25		Baja-szállás város	—	—		6 24	8 46	3 15	6 52	.
.	4 25	.	7 45	1 38		Vaskut	—	—		6 07	8 31	2 59	6 36	.
.	4 51	.	8 10	2 01		Gara	—	—		5 43	8 10	2 37	6 10	.
.	5 06	.	8 25	2 15	érk.	Regőce (178)	—	} ind. } } érk. }	5 25	7 55	2 17	5 47	.	
.	5 09	.	8 26	2 16	ind.				Órszállás	—	—	.	7 54	2 14
.	5 37	.	8 54	2 39		*Körtés 13. sz. őrház	—	—		.	7 38	1 57	5 25	.
.	5 47	.	9 04	2 48		Gádor	—	—		.	7 21	1 35	5 05	.
.	5 53	.	9 12	2 56		Magyarut 16. sz. őrház	—	—		.	7 14	1 28	4 58	.
.	6 08	.	9 21	3 07		Nenadies	—	—		.	7 01	1 14	4 40	.
.	6 15	.	9 31	3 14		Zombor (184)	—	—	ind.	.	6 55	1 08	4 34	.
.	6 25	.	9 41	3 23	érk.					.	6 45	12 57	4 23	.
.	.	10 10	.	7 15	ind.	Bpest kpu. (183 184.)	—	—	érk.	.	1 00	Szv.	.	5 50
.	.	5 00	.	2 02	»	Szabadka (184)	—	—	»	.	9 16	7103	.	10 35
.	»	Dálja (184)	—	—	»	.	9 30	I—III	.	9 45
2 25	.	6 51	.	3 46	ind.	Zombor (184)	—	—	érk.	.	6 10	11 20	.	7 00
2 31	.	6 57	.	3 52		Zombor-vásártér	—	—		.	6 03	11 13	.	6 52
2 41	.	7 07	.	4 02		Fernbachszállás	—	—		.	5 54	11 04	.	6 41
2 50	.	7 16	.	4 11		Zsarkovác	—	—		.	5 46	10 56	.	6 32
3 06	.	7 30	.	4 25		Sztapár	—	—		.	5 32	10 42	.	6 15
3 35	.	7 49	.	4 44		Szilberek	—	—		.	5 16	10 28	.	5 51
3 46	.	8 00	.	4 56		Militics 27. sz. őrház	—	—		.	4 58	10 10	.	5 31
4 05	.	8 10	.	5 06		Hódság	—	—		.	4 48	10 02	.	5 21
4 46	.	8 35	.	5 31		Paripás	—	—		.	4 29	9 45	.	4 43
5 00	.	8 49	.	5 45		Parrag	—	—		.	4 08	9 25	.	4 10
5 08	.	8 57	.	5 53		Pelvayszállás 35. sz. őrház	—	—		.	3 59	9 16	.	3 59
5 16	.	9 05	.	6 01	érk.	Szépliget (180)	—	} ind. } } érk. }	.	.	3 50	9 09	.	3 50
5 40	.	9 16	.	6 05	ind.				Bulkeszi	—	—	.	.	3 26
5 54	.	9 30	.	6 17		Petróc-Dunagálos	—	—		.	3 12	8 55	.	3 06
6 16	.	9 45	.	6 30		Ó-Futtak	—	—		.	3 01	8 44	.	2 49
6 50	.	10 10	.	6 55		Chotekpuszta 46. sz. őrház	—	—		.	2 32	8 16	.	2 10
7 00	.	10 19	.	7 05		Ujvidék (181. 182. 183.)	—	—	ind.	.	2 21	8 04	.	1 45
7 13	.	10 31	.	7 17	érk.	Belgrád (183)	—	—	ind.	.	2 07	7 51	.	1 30
11 57	.	.	.	10 38	érk.					.	.	5 41	.	7 25

MIT IGYUNK ?

hogy egészségünket megóvjuk, mert csakis a természetes szénsavas ásványvíz erre a legbiztosabb óvószert.

Minden külföldit fölül-múl hazánk természetes szénsavas-vizek királya:

rögtön megszünteti, páratlan étvágygerjesztő, használata valódi áldás gyomorbetegségeknél.

Kedvelt borvíz! Olesőbb a szódavíznél! Mindenütt kapható!

Főraktár: **DRESCHER GYULA** úrnál Baján.